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    Roma 20/01/2022 

 

APPROFONDIMENTI NORMATIVI 
 

 In questo approfondimento normativo riassumiamo brevemente gli sconti contributivi 

riconosciuti ai lavoratori dipendenti per l’anno 2022. 

 

Sconto contributivo per lavoratori con redditi fino a 35mila euro. 

L’articolo 1, comma 121, della legge 30 dicembre 2021, n. 234, introduce per l’anno 2022 

una riduzione contributiva a favore dei lavoratori dipendenti escluso il lavoro domestico. 

I lavoratori dipendenti, con retribuzione imponibile previdenziale fino a 35.000,00 euro 

lordi all’anno (2.692,00 euro lordi al mese) potranno beneficiare, per il solo anno 2022, di uno 

sconto dei contributi previdenziali di 0,8 %, con conseguente aumento del netto a pagare in 

cedolino paga.  

L’esonero contributivo non determinerà alcun effetto negativo sul piano pensionistico del 

lavoratore poiché espressamente previsto che resti ferma l’aliquota di computo delle prestazioni 

pensionistiche. 

Si attendono le istruzioni operative da parte dell’INPS, non essendo chiaro il sistema di 

conteggio dell’imponibile previdenziale quale limite del beneficio. 

 

Esonero contributivo lavoratrici madri 

 

Per il solo anno 2022, viene riconosciuto un esonero dal versamento dei contributi 

previdenziali a carico delle lavoratrici madri dipendenti del settore privato. 
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L’esonero contributivo opera, nella misura del 50% dei contributi previdenziali a carico della 

lavoratrice madre: 

 decorrente dalla data del rientro nel posto di lavoro dopo la fruizione del congedo 

obbligatorio di maternità; 

 per un periodo massimo di un anno a partire dalla data di rientro. 

 

La disposizione fa salva l’aliquota di computo delle prestazioni pensionistiche. 

 

 

Restiamo a Vostra disposizione per ogni ulteriore chiarimento. 

 

Distinti saluti 

 

 


